

重庆市学校艺术教育协会 简报

第4期

重庆市学校艺术教育协会秘书处 2025年11月28日

长江文化润泽 美育实践研修 ——促进重庆市学前美育高质量发展实践研修活动综述

2025年11月26日，“大江之眼 美育中国”——促进重庆市学前美育高质量发展实践研修活动在涪陵区白鹤梁小学隆重举行。



活动由重庆市学校艺术教育协会、重庆市远古巫文化研究会主办，涪陵区教委、重庆市学校艺术教育协会学前美育工作委



市艺协常务副理事长肖钢主持开幕式



涪陵区教委程彬副主任致辞



市艺协副理事长兼秘书长
邱孝述致辞



重庆师范大学美术学院教授
专家代表丁月华致辞

作为今年11月在涪陵区百胜镇举行的“大江之眼 美育中国——长江文化浸润下的新型美好生活可持续发展论坛及展演活动”所延续的学前美育分项活动，旨在以长江文化为丰厚载体，以学前美育浸润为核心途径，践行“以文化人、以美育人”的根本目标，着眼于全面提升园长、教师的美育素养与实践能力，着力引导指导幼儿园遵循幼儿年龄特点，有效开展多样化的优质美育实践，为幼儿的终身审美发展奠定坚实基础，助推我市教育现代化进程中学前美育的高质量发展。这项活动受到多方面的热情关注和大力支持，有关领导、市内外专家亲临指导，我市27个区县、150余所幼儿园300余名园长与教师踊跃参加活动。



本次研修活动围绕“长江文化与学校美育——学前美育师资水平提升与学前美育创新实践高质量发展”主题，安排了现场教学观摩、专家讲座、案例展示、实践体验等环节，既有理论引领，也有实践分享，既有本土经验的凝练，也有前沿理念的引入，力求通过这样的平台，推动学前美育从“理念”走向“行动”，从“课堂”走向“生活”，真正实现“生活即美育、游戏即美育、活动即美育”的融合育人格局。



重庆市学校艺术教育协会监事潘光玲主持优质教育研修活动观摩



市艺协学前美育工作委员会会长兼副秘书长单位、九龙坡区实验幼儿园园长宋月主持专家专题讲座



市艺协学前美育工作委员会副会长兼副秘书长单位、沙坪坝区曙光幼儿园园长李燕主持学前美育实践体验活动及美育案例展示交流研讨



市艺协学前美育工作委员会会长兼秘书长单位、渝北幼儿园副园长张利英主持学前美育实践体验活动及美育案例展示交流研讨

上午9时，活动在涪陵城区第二幼儿园师幼同台表演的唯美音诗画《一滴水与诗的远方》中徐徐启幕。



活动现场的移位教学和现场教学展示，渝中区机关幼儿园彭著佳老师、大渡口幼儿园林玲老师、涪陵城区第二幼儿园黄庆、尚城臣老师分别展示了《长江浪花美》《彩色的小马》《蔬菜狂欢节》音乐律动、非遗传承剪纸、儿童创意戏剧美育优质教育活动。她们的优质课内容与形式设计耳目一新，遵循美育理念，浸润中华民族文化，赋予美感特征，注重儿童审美过程细节及美育核心价值实现。活动过程以儿童为本，尊重并激发每一个孩子的





审美个性，关注其审美感受、审美想象、审美情感与创造力的自然生发。教学方式富于创新，注重游戏化，摒弃机械灌输与只看标准答案，营造出开放、浸润的审美场域，师幼之间平等对话、情感共鸣，真正实现了以美育人、以美启智、以美润心。

在学术氛围浓郁的专家引领理念与实践交融中，重庆师范大学美术学院丁月华教授的专题讲座《AI智能时代学前美育课程的低门槛实施范式：以幼儿“江风入画”长江审美意象创构教学为例》，直面AI时代下学前美育的现实挑战，为大家系统梳理了美育理念、方法与低门槛实践路径，构建出清晰可操作的教学经验链条。上海外国语大学贤达学院美育中心主任李立志教授的专题讲



座《幼儿园教师美育浸润实践指导——从理念到行动的一体化路径》生动阐释了“美育浸润”的核心内涵，引领幼儿园思考教师五维审

美素养的系统修炼之道，理解学前美育课程创生与实施的教育智慧，掌握观察儿童、运用儿童审美课程实施漫灌——浇灌——滴灌，灌灌浸润的创新教育方式。两位专家的报告内涵丰富、主题鲜明，极具理论指导性和实践应用性，既有理论高度，又有实践温度，为幼儿园提升教师审美素养和提高学前美育质量赋予了美育智慧和能量。

在学前美育实践优秀案例展播中，梁平区双桂幼儿园的音诗



画《拓印那一抹红》、渝中区蒙正幼儿园的原创校园红色主题情景《寻找红岩》、沙坪坝区实验幼儿园原创音诗画《初心》、沙坪坝区曙光幼儿园的美育实践优秀案例《美哉中医，乐游百草园》、璧山城关幼儿园《璧山江氏非遗剪纸实践传承工作坊案例》、江北区莺花巷幼儿园的美育浸润环境创设案例《莺啼漫漫 雅园



悠悠》、九龙坡区凌江实验幼儿园《陶韵童心，玩泥创美》陶艺工作坊案例在现场逐一展播，专家分别作了高度概括的点评，给与会者留下深刻印象和启迪。案例成果显著，经验鲜活，富有儿童生命力，特色鲜明。不论是美育浸润环境创设，还是中医文化、非遗剪纸的传承与创新，抑或红色主题情景剧原创音诗画表演深情演绎，都闪耀着美育的光辉，蕴含着学前美育的魅力及幼儿园美育创新实践的匠心独运，映射着各园在学前美育道路上的扎实探索与园长、教师专业成长的辛勤耕耘。

例在现场逐一展播，专家分别作了高



研修活动现场还对《美育浸润：幼儿园鸟类科普与艺术实践体验活动——“童心筑巢”手工制作作品（成果）评选活动》15个获奖单位进行了颁奖，并向新增的重庆市学校艺术教育协会学前教育工作委员会副会长单位涪陵城区第二幼儿园进行了授牌。



重庆市学校艺术教育协会党支部书记、副理事长谢钢宣读获奖通报





本次实践研修活动是重庆市学校艺术教育协会及其学前美育工作委员会携手社会美育资源与美同行，努力贯彻落实党和国家加强学校美育工作一系列文件精神的积极行动和有效探索，是助推我市学前美育高质量发展与提升学前美育师资审美素养的有效赋能。与会者怀着对学前美育高质量发展的共同追求，带着学前美育的使命与期待，积极参与到这场融合理论与实践、思想与实践的研修活动中，大家共同学习、深入研讨、凝聚共识；纷纷表示，收获满满，将以此次研修活动为新起点，努力携手同行，深耕不辍，共同谱写新时代重庆市学前美育高质量发展的崭新华章！

